

写在绿水青山间的答卷

——党的十八大以来生态环境保护成效综述

□新华社记者

生态兴则文明兴。进入新时代,生态文明发展成为一道必答题。

这是一份写在绿水青山间的答卷,更是一份写在人民心里的答卷——

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央掌舵领航下,在习近平生态文明思想的科学指引下,全党全国人民坚持绿水青山就是金山银山的理念,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹。

天更蓝、山更绿、水更清:老百姓获得感、幸福感、安全感显著增强

盛夏时节,雅尼国家湿地公园。明媚阳光下,迂曲回环的尼洋河波光粼粼,河中的沙洲绿树蓬勃盎然。

“空气清新、环境优美,生活在这儿很幸福。”家住湿地旁的西藏林芝市巴宜区立定村村民央吉拉姆感叹,这里大变样了,再也不是多年前挖沙采石的荒草滩。

那时,植被少、沙化严重,每当刮起沙尘暴,眼睛都睁不开。直到2009年,林芝市开始实施湿地保护与修复工程,周边村民纷纷参与防沙造林,这里逐渐变了景致。

从荒草滩到鸟掠芳洲的公园,雅尼湿地的变迁是一个生动缩影,照见了新时代中国不断推进生态环境保护的坚实步伐。

曾几何时,雾霾频发、沙尘肆虐、河流黑臭……2012年,中国经济总量约占全球11.5%,单位GDP能耗却是世界平均水平的2.5倍。发展,走到了必须转型的岔路口。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推

7月18日,以“网聚文明力量 奋进伟大征程”为主题的2023年中国网络文明大会将在福建厦门拉开帷幕。着力打造我国网络文明的理念宣介平台、经验交流平台、成果展示平台和国际互鉴平台,这场网络文明领域的盛会,将进一步凝聚起网络文明向上向善的社会共识。

网络文明是新形势下社会文明的重要内容,是建设网络强国的重要领域。

党的十九届五中全会作出了“加强网络文明建设,发展积极健康的网络文化”的重要部署,为“十四五”时期网络文明建设搭建制度框架。

2021年,《关于加强网络文明建设的意见》印发,进一步明确了加强网络文明建设的总体要求、工作目标、主要任务、保障措施,为新时代网络文明建设提供有力指导。

近年来,有关部门深入贯彻落实习近平总书记关于网络强国的重要思想,推进互联网内容建设,深化网络生态治理,全社会共建共享网上美好精神家园的氛围日渐浓厚,网络文明建设取

发展方式的一场深刻变革:推动经济社会发展和生态环境保护协调统一

走进浙江安吉县余村,起伏的山、流动的水、绿色的竹,无数游客流连忘返。

20多年前,因发展“石头经济”,余村的山变成“秃头光”,水成了“酱油山”。痛定思痛的余村人相继关停矿山和水泥厂,发展“美丽经济”。

2005年8月,时任浙江省委书记的习近平到余村考察,得知余村做法后评价“高明之举”,并首次明确提出“绿水青山就是金山银山”。

党的十八大以来,这一理念引领中国广袤大地发生深刻变化。

得一系列新进展、新成效。
壮大网上主流思想舆论阵地——

2023年2月17日,“团结奋进新征程 奋楫扬帆再出发”2023年网上重大主题宣传启动,来自网络媒体的编辑记者等走进改革发展一线,聚焦中国式现代化的生动实践,展现各地各部门推动高质量发展的举措成效。

从深入实施中华文化新媒体传播工程、中国正能量网络精品征集展播活动、“网络中国节”主题活动等,让党的声音成为网络空间最强音;到加大优质内容供给,推出《万山磅礴看主峰》《牵妈妈的手》等一批现象级新媒体作品,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”;再到加快构建中国话语和中国叙事体系,推出“中国有约”“打卡中国”等网络国际传播活动,让中国声音传得更远、传得更广……

宜宾,“万里长江第一城”。岷江和金沙江在此交汇。

站在三江口向北眺望,5公里内曾是宜宾沿江工业区,始建于1943年的宜宾天原化工厂距离长江岸线一度不足百米。

今天,长江岸边,昔日厂房变身长江公园。远处,新成立的三江新区日新月异,天原化工已将产业延伸到化工新材料和新能源电池材料,走上新的产业赛道。

不断探索与实践中,各地转变发展思路,逐渐走出一条环境保护与经济发展相协调的路,绿色、循环、低碳发展迈出坚实步伐。

为了更好保护环境,多地加快完善多元化生态补偿机制,让好山水、好生态成为共同守护的“有价之宝”。

党的十八大以来,我国经济发展与生态环境保护更加协调,绿色发展空间进一步拓展。

在生态环境质量明显好转的同时,经济总量跃上120万亿元台阶,人均国内生产总值连续两年保持在1.2万美元以上。

绿色昭示未来:努力建设人与自然和谐共生的现代化

前不久,龙江森工集团穆棱林业局有限公司保护区管理局工作人员在例行巡护中,通过野外红外相机,再次发现野生东北虎“完达山1号”在林区内活动的清晰影像。

绿水青山间,珍稀野生动植物生机勃勃。这背后,是我国加强生物多样性保护,不断推进人与自然和谐共生的不懈努力。

党的十八大以来,一系列根本性、开创性、长远性的绿色发展体制扎实推进——

三北防护林、天然林保护等重大生态工程深入推进。10年来全国完成造林约10.2亿亩,绿色版图不断扩大。

截至2019年的10年间,我国荒漠化、沙化土地面积分别净减少5万平方

公里、4.33万平方公里。新疆作为我国荒漠化及沙化面积最大、防沙治沙难度极大的省区,首次实现荒漠化和沙化土地面积“双缩减”。

以国家公园为主体的自然保护地体系加快构建,国家植物园体系建设迈入重要步伐,共同推动形成较为完整的生物多样性保护体系。

第一批国家公园交出亮眼“成绩单”:三江源国家公园实现了长江、黄河、澜沧江源头的整体保护;大熊猫国家公园打通了13个大熊猫区域的种群生态廊道,保护了70%以上的野生大熊猫;武夷山国家公园新发现雨神角蟾等多个新物种……我国正在建设世界最大的国家公园体系。

河长制、湖长制、林长制全面建立,一条条江河、一个个湖泊、一片片森林和草原有了专属守护者。

生态文明是人民群众共同享有的事业。“光盘行动”节水节纸,垃圾分类,告别一次性用品,绿色低碳的生活方式成为社会新风尚。

作为一个拥有14亿多人口的国家,中国的生态文明建设也吸引着全世界的目光。

积极推动《巴黎协定》的签署、生效、实施,宣布2030年前实现二氧化碳排放达到峰值、2060年前实现碳中和……在习近平生态文明思想指引下,中国保护生态环境的行动,得到国际社会的高度肯定。

新发展阶段对生态文明建设提出了更高要求。党的二十大报告提出,必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

新征程上,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们携手同心、不懈奋斗,一定能汇聚起更加磅礴的伟力,建设人与自然和谐共生的现代化。

(记者 胡璐 郁琼源 田金文 骆飞)

(新华社北京7月17日电)

新华时评

“不怕苦、不怕累,就怕无尽无休开滥会;愿冲锋、愿陷阵,不愿没完没了唱空文。”记者近日在基层采访时听到这则顺口溜,不少干部群众对会风、文风中仍存的形式主义痛心疾首。当前在全党深入开展的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育要求“把纠治形式主义、官僚主义摆在更加突出的位置”,针对以会议贯彻会议、以文件落实文件的歪风痼疾,有必要再加大气力狠治。

会议是沟通意见、形成决策的有效方式,文件是下达政令、处理公务的重要手段。关键问题不是会长会短、文多文少,而是有没有推动工作进展、解决实际问题。开会、发文是手段不是目的,不可本末倒置。工作没取得实效,问题没得到解决,开再多的会,发再多的文,都是无用功。干部累得够呛,还给群众留下不办实事的坏印象。

从中央八项规定提出精简会议活动和文件简报,到把“单纯以会议贯彻会议、以文件落实文件”列入《中国共产党纪律处分条例》的禁止性条文,再到为基层减负严格控制层层发文、层层开会……近些年,我们党出台一系列举措,大力破除会风、文风中的形式主义,让基层干部摆脱束缚、放开手脚,激发了担当作为的内生动力。但是会风、文风中的形式主义积弊非一日之寒,有时还会冒出新变种、新苗头,解决起来也非一日之功。

会风、文风中的形式主义背后是功利主义、实用主义作祟,政绩观错位、责任心缺失。有的急于向上表态,但凡上级会议要求,顾不上消化吸收,一律先开会传达,事不过夜表决心,满嘴空话讲落实。有的向下推责,脑子里满是“开会就是重视、发文即为落实”那套逻辑,至于基层怎样落实,效果具体如何,都与己无关,日后督查追责起来,但求有会议和文件护身。有的甘于和尚撞钟,把上级部门开过的会重开一遍,把上级部门的文件重读一遍,把上级领导的讲话复述一遍,觉得做“传声筒、复读机”最保险,既不想出彩也不想出错。

空谈误国,实干兴邦。党员干部要把心思放在解决实际问题上,多到人民群众需要的地方去,把情况搞清楚,把症结分析透,把对策想明白,出实招、办实事、求实效。上级部门在检查工作时,也不能简单以开过多少会、发过多少文,来定性干部对工作的重视程度,去评判地方工作的好坏;应具体看工作实绩,看人民群众得到多少实惠。与此同时,还要完善科学规范的干部考核评价体系,形成激励干部求真务实的有效机制,使真干事的干部不吃亏、受重用,决不让那些做样子、混日子的“官油子”得势得利。

会风、文风连着党风、政风。以开展主题教育为契机,积极落实“重实践”要求,以学促干,匡正干的导向,增强干的动力,树立起真抓实干的正气,党员干部才能以自己的“辛苦指数”提升老百姓的“满意指数”。

(新华社北京7月17日电)

读书千字摘 (85)

言

胜利不会向我走来,我必须自己走向胜利。
——穆尔

一粒沙里见世界,一朵花里见天国;手掌里盛住无限,一刹那便是永恒。
——布莱克

高尚、伟大的代价就是责任。
——丘吉尔

经营管理好比散文,领导工作好比诗。
——尼克松

应当养成担负失败的忍耐,在忍耐中产生他更完全的作品。
——沈从文

评

周恩来:把有纪律放在最前面。
刘少奇:共产党员应该具有人类最伟大、最高尚的一切美德,具有明确坚定的党的、无产阶级的立场(即党性、阶级性)。

董必武:民生在勤,勤则不匮;性习于俭,俭以养廉。

诗

出门一笑莫心哀,浩荡襟怀到处开。时事难从无过立,达官非自有生来。风涛回首空三岛,尘壤从头数九垓。休信儿童轻薄语,嗤他赵老送灯台。
——林则徐《赴戍登程口占示家人二首》

左宗棠挽林则徐联:附公者不皆君子,同公者必是小人,忧国如家,二百多年遗直在;庙堂倚之为长城,草野望之若时雨,出师未捷,八千里路大星沉。
——林则徐《观操守》

理

观操守在利害时,观精力在疲倦时,观度量在喜怒时,观存养在纷华时,观镇定在震惊时。防欲如挽逆水之舟,才歇力,便下流;从善如缘无枝之木,才住脚,便下坠。
——林则徐《观操守》

量思宽,犯思忍,劳思先,功思让,坐思下,行思后,名思晦,位思卑,守思终,退思早。
——杨鼎《十思》

史

整整七个月,梦魔一样的荒野,终于走出来了。从出发时的百二十人,死到最后只剩六七个人,彼时已是1912年的初夏。西原一到汉地就油尽灯枯,在西安城逝世。多年以后,陈崛起于湘西老家,他广聚部众,割据一方……人称“湘西王”。1952年善终,著《艽野尘梦》,写至西原逝世止,东山再起之传奇只字未提,全书最后一句:“余述至此,肝肠寸断矣。”(正向平辑)

关于开展内蒙古自治区政协文史馆展品征集工作的通知

自治区政协文史馆是教育引导各族各界坚持党的领导,坚持大团结、大联合的重要载体,是宣传政协工作的重要平台,在存史、资政、团结、育人方面将发挥重要的作用。目前,本馆正在筹建自治区政协光辉历程展,做好展品征集工作是确保筹备工作顺利进行的关键环节。为高质量完成布展工作,现向社会各界征集具有代表性的展品资料,诚挚热心人民政协事业,关心政协发展的社会各界人士积极踊跃捐献,并欢迎提供相关线索。

一、内容及类别

(一) 内容

- 反映内蒙古临时参议会、绥远省各界人民代表会议商委员会、自治区政协筹备委员会的资料。
- 反映自治区政协发展历程中不同历史时期工作和代表人物的资料。
- 各级政协历届委员、各民主党派和人民团体成员等个人保存、收藏的资料。
- 反映自治区不同历史时期统一战线代表人物和典型事迹的资料。
- 反映各民主党派、工商联发展历程、工作成绩和代表人物的资料。
- 反映参加政协的各人民团体、界别组织在人民政协事业发展过程中发挥重要作用的典型事迹资料。
- 其他反映自治区历史文化的有历史和收藏价值的资料、实物等。

(二)类别

文献档案、手稿、书信、日记、笔记、口述材料、图片、图书著作、题词、书画作品、音像资料、实物等。

二、征集方式

(一)捐赠

鼓励社会团体、机构、民间团体、个人无偿捐赠。提供者须对资料进行简要描述,包括时间、人物事件等基本要素,并留下捐赠人姓名、联系方式。经过鉴选决定收藏后,将为捐赠实物的单位和个人颁发捐赠证书,并对所有征集的文物登记造册,永久保存。

(二)收购

欢迎社会各界提供线索,提供者须对资料进行简要描述,包括时间、人物事件等基本要素,并留下姓名、联系方式。经过鉴选明确意向,进行议价,并按照相关程序购买。

三、时间

本通知自发布之日起,至2023年11月10日止。

四、联系方式

联系人:邢泰 0471-4611559
王宣荣 0471-4615226

电子邮箱:2323047956@qq.com

地址:呼和浩特市新城区新华东街45号内蒙古自治区政协邮编:010010

内蒙古自治区政协办公厅

2023年7月18日

桑晓云:立足稀土产业发挥科技力量

桑晓云,女,汉族,中共党员,中国北方稀土(集团)冶炼分公司高级工程师。长期从事稀土冶炼生产技术工作,组织完成万吨级轻稀土碳酸盐连续化生产工艺研究及产业化,实现稀土碳酸盐生成过程连续化,碳排放减少80%,达到国际领先水平,获稀

土科学技术奖一等奖。稀土碳酸盐连续化生产节能降碳技术被工业和信息化部评为原材料低碳技术。在发挥了重要作用;研制完成了首套某型阵列成像雷达,为航空平台巡航监测提供了新技术。
(内蒙古科协供稿)

黄平平:为航空平台巡航监测提供新技术

黄平平,男,汉族,中共党员,内蒙古工业大学信息工程学院教授,获得省部级科技奖励一等奖3项,教学成果奖一等奖1项。围绕自治区草原遥感监测、矿山安全和巡航监测等重大需求,系统性地开展了雷达遥感草原遥感监测研究,为草原遥感监测提供了

新方法。研制了国际先进水平的地基微变监测雷达并完成科技成果转化,产品已覆盖国内20余个省份,在露天矿山安全生产和地质灾害预警

中发挥了重要作用;研制完成了首套某型阵列成像雷达,为航空平台巡航监测提供了新技术。
(内蒙古科协供稿)

「内蒙古优秀科技工作者风采」



新华社记者 颜麟蕴 摄